

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
кандидата исторических наук, доцента кафедры европейских исследований
Санкт-Петербургского государственного университета
Заславской Натальи Генриховны

к награждению Почетной грамотой
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Заславская Наталья Генриховна окончила магистратуру факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (далее – СПбГУ) по направлению подготовки «Регионоведение» в 1998 г., продолжила образование в Колледже Европы в Бельгии, где получила степень магистра европейских политических и административных наук. После окончания аспирантуры в СПбГУ по специальности «История международных отношений и внешней политики» была принята на должность ассистента кафедры европейских исследований. Защищила кандидатскую диссертацию по особенностям деятельности политических групп в Европейском парламенте. Наталья Генриховна ведет научно-педагогическую деятельность на кафедре европейских исследований СПбГУ более 19 лет.

Основные области научных интересов Заславской Н.Г. - европейская интеграция, институциональная система Европейского союза, проблемы безопасности в Европе.

Заславская Н.Г. в рамках своей научно-педагогической деятельности разработала авторские лекционные курсы: «Актуальные проблемы Общей внешней политики и политики безопасности ЕС», «Транснациональные партии и политические движения в Европе». Наталья Генриховна руководит программой магистратуры «Европейские исследования» по направлению «Международные отношения». Наталья Генриховна неоднократно выступала в качестве приглашенного преподавателя в ведущих российских и зарубежных вузах: МГИМО(У) МИД России, Университете Хельсинки, Университете Турку, Варшавском университете, а также проводила научную работу в ведущих университетах Германии, Италии, Финляндии и Польши.

Заславская Н.Г. участвует в выполнении работ по грантам и проектам СПбГУ: НИР «Вычисление вектора развития системы общих ценностей и оценка потенциала общественно-политических действий на примере отношений России и Европейского Союза», НИР «Иновационные методологии обеспечения информационной безопасности Российской Федерации». Также Наталья Генриховна участвует в международных программах и проектах, среди которых проекты Европейской комиссии Темпус «Введение в магистратуру по Европейским интеграционным исследованиям» (CD_JEP-26033-2005), Центра превосходства Ж. Монне «Знание и экспертиза для преодоления современного кризиса в отношениях России и ЕС» (в рамках работы над данным проектом были проведены 2 международные конференции по отношениям России и ЕС, 3 зимние школы, была опубликована научная монография и вышел специальный выпуск журнала «Journal of Contemporary European Studies»), Модуль Ж. Монне «Трудовое право ЕС» (по результатам работы над проектом была разработана программа повышения квалификации, проведен международный круглый стол). За последние 5 лет Наталья Генриховна участвовала в работе организационных и программных комитетов по подготовке и проведению 16 научных мероприятий на факультете международных отношений СПбГУ. Заслуги Заславской Н.Г. в данном виде деятельности были неоднократно отмечены благодарностями.

Результаты научных исследований, проведенных Заславской Н.Г., были представлены в докладах на ведущих научных конференциях по международной тематике: ежегодных конвентах Ассоциации международных исследований, конференциях Европейской ассоциации международных исследований, конгрессах Международной ассоциации политических исследований. Всего за последние 5 лет Наталья Генриховна выступала с докладами на 34 всероссийских и международных научных конференциях. Заславская Н.Г. опубликовала 54 научных труда, в том числе научные статьи в журналах, индексируемых в международных научометрических базах данных и системах цитирования Web of Science (принципиально индексированы 2

публикации) и Scopus (5 публикаций). Наталья Генриховна – соавтор четырех монографий, опубликованных ведущими мировыми издательствами «Palgrave Macmillan», «Routledge», «Taylor & Francis».

За заслуги в сфере образования и добросовестный труд ходатайству перед Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» о награждении Заславской Натальи Генриховны Почетной грамотой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Проректор по организации
работы с персоналом

В.В. Еремеев

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
доктора исторических наук, PhD,
профессора, заведующего кафедрой американских исследований
Санкт-Петербургского государственного университета
Цветковой Натальи Александровны

к награждению Почетной грамотой
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Профессор Цветкова Наталья Александровна – известный специалист в области исследования внешней политики США, публичной дипломатии и цифровой дипломатии. Круг научных интересов Натальи Александровны – публичная дипломатия и «мягкая сила» США, цифровая дипломатия (использование Интернета для осуществления влияния на зарубежных пользователей социальными сетями), идеологическое противостояние СССР и США в период «холодной войны».

В 1996–1999 гг. Цветкова Н.А. обучалась в аспирантуре факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (далее – СПбГУ). В 2000 г. ей была присуждена ученая степень кандидата исторических наук, и она начала вести научно-педагогическую деятельность в СПбГУ. Наталья Александровна работала в должностях ассистента, старшего преподавателя, доцента, профессора, заведующего кафедрой американских исследований СПбГУ. Стаж научно-педагогической работы Натальи Александровны составляет 21 год. В 2010 г. Цветковой Н.А. было присвоено ученое звание доцента. В 2006–2011 гг., без отрыва от преподавательской деятельности в СПбГУ, Наталья Александровна осуществляла научную деятельность и повышала научно-педагогическую квалификацию в Университете Гронингена (Нидерланды), который входит в число первых 100 ведущих вузов мира по международному рейтингу The Times Higher Education. В 2011 г. Университетом Гронингена Цветковой Н.А. была присуждена степень PhD в области социальных наук. В 2015 г. Наталье Александровне была присуждена ученая степень доктора исторических наук после успешной защиты диссертации в СПбГУ на тему «Публичная дипломатия как инструмент идеологической и политической экспансии США в мире: 1914–2014 гг.».

Наталья Александровна занимается развитием научных исследований по актуальным проблемам фундаментальной и прикладной науки. Она является создателем научного и образовательного направления по изучению публичной дипломатии США, цифровой дипломатии и дипломатии данных. Созданная Цветковой Н.А. научная школа способствовала формированию нового поколения молодых ученых: под научным руководством Натальи Александровны 20 российских и иностранных аспирантов защитили выпускные квалификационные работы в данной области, 2 аспиранта защитили кандидатские диссертации. Также под научным руководством Цветковой Н.А. защитили свои работы в области публичной дипломатии и цифровой дипломатии США более 120 российских и иностранных бакалавров и магистров.

В рамках своей научно-педагогической деятельности Цветкова Н.А. опубликовала более 90 научных трудов и учебных изданий на русском и английском языках. В международной научометрической базе данных и системе цитирования Web of Science проиндексировано 37 публикаций (индекс Хирша – 4), в базе данных Scopus – 11 публикаций (индекс Хирша – 4). Наталья Александровна – один из авторов первого учебного пособия в России по публичной дипломатии (Кубышкин А.И., Цветкова Н.А. Публичная дипломатия США. – М.: Аспект Пресс, 2013. – 271 с.), а также автор трех монографий на английском языке по теме публичной дипломатии, которые изданы международными издательствами, входящими в перечень ведущих издательств по версии Web of Science. Наталья Александровна - соавтор учебника МГИМО по публичной дипломатии (Лебедева О.В. (ред.). Публичная дипломатия зарубежных стран. - М.: МГИМО, 2018), а также учебника на английском языке (Velikaya A. (ed.). Russia's Public Diplomacy: Evolution and Practice. N.Y., L.: Palgrave Macmillan, 2020).

Под руководством Цветковой Н.А. были выполнены научные проекты, поддержанные российскими и зарубежными научными организациями и университетами, а также в

рамках НИР СПбГУ: «U.S. Public Diplomacy», «Преподавание международных отношений в США и России», «Цифровизация в международных отношениях». Основным результатом проектов стало развитие кадрового научного потенциала в СПбГУ, подготовка диссертаций и образовательных программ, новых онлайн-курсов, а также интеграция университетских проектов в глобальный научный дискурс.

За последние 5 лет Наталья Александровна разработала и внедрила в учебный процесс современные онлайн-курсы на русском и английском языках по важнейшим аспектам международных отношений и цифровизации: «Публичная дипломатия США», «Цифровизация международных отношений» и «Digitalization in International Relations». Данные курсы внедрены в учебные планы многих российских вузов, а также размещены на образовательных платформах OpenEdu и Coursera, где пользуются большой популярностью у российских и иностранных студентов.

Цветкова Н.А. - руководитель программы дополнительного образования СПбГУ «Политики управления Интернетом на глобальном и локальном уровне», разработанной на основе онлайн-курса по цифровизации. Программа способствует привлечению специалистов-практиков к преподаванию и работодателей к финансированию обучения слушателей. Данная программа, стартовавшая в 2020/2021 учебном году, соединила в себе разнообразные новые формы подготовки молодого поколения лидеров и уже за первый год собрала около 100 участников - представителей молодежи, студентов и выпускников вузов со всей России.

Наталья Александровна более 10 лет успешно руководит магистерской программой «Международные отношения» на английском языке (MIR-Master's in International Relations). На данной программе в разное время обучались граждане многих стран Европы, Америки, Азии, Африки и Ближнего Востока. Ежегодно выпускниками программы становятся более 20 студентов. За это время Наталья Александровна внедрила новые формы обучения и подготовки специалистов: были использованы интерактивные и сетевые методы обучения и аттестации иностранных студентов. Под руководством Цветковой Н.А был опубликован учебник для иностранных обучающихся по программам магистратуры, в котором отражены российские направления в изучении внешней политики и международных отношений (Tsvetkova N. (ed.) Russia and the World: Understanding International Relations. MA: Lexington Books, 2017; переиздание – 2020 г.).

На кафедре американских исследований СПбГУ под руководством Натальи Александровны развиваются три магистерских программы: Американские исследования, Исследования Тихоокеанского региона и программа на английском языке – MIR-Master's in International Relations. Цветкова Н.А. также является главой Комиссии по контролю за качеством образования УМК направления «Международные отношения», членом Ученого совета факультета международных отношений и Ученого совета СПбГУ. Наталья Александровна регулярно принимает участие в работе национальных и международных конференций.

За заслуги в сфере образования и добросовестный труд ходатайствую перед Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» о награждении Цветковой Натальи Александровны Почетной грамотой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Проректор по организации
работы с персоналом

В.В. Еремеев